

时代心曲

幸福桃乡

□贾红松

上观的水蜜桃熟了!一个个饱满的桃子缀在枝头,隔着嫩嫩的果皮,仿佛就能咬到里面蜜汁一般的甜水儿。

四月里,我们一行人曾到宜阳县上观乡参加桃花节。那时,草长莺飞,空山春雨,“红入桃花嫩,青归柳叶新”,岭坡上的一树树桃花开得正艳,黄色的花蕊藏在粉嘟嘟的花瓣里,娇羞地打量着周围的一切。一片片桃林如同绯红彩霞一般铺在坡岭上,与金黄的油菜花、紫色的丹参花争春斗艳,把小山乡装扮成了色彩斑斓的世界。

“这地方真美!”我们忍不住赞叹。“桃乡中原,魅力上观。”老段趁着头儿幽默地编了句广告词。被他逗乐后,我们不顾泥土沾染裤腿,随着老段进了桃园。老段成立了一家种植专业合作社,是桃乡有名的专业户。

麦收前,老段通过微信给我发了几张图片,杏般大小的桃子藏在细长的桃叶下,像个羞涩的孩子。我瞅着毛茸茸的小青桃,开始想象它们熟透后的样子。

转眼便是八月,那一片片桃园里该是怎样一幅丰收场景呢?

前往上观有一段迂回盘绕的山路,风越过山梁徐徐吹来,晴空飘着朵朵白云,山乡的空气格外清新,当地人亲昵地称家乡是“宜阳小西藏”。您听听,多骄傲、多自豪、多自信哦!

万寿菊在道路两边恣肆地开着。山里的风雨将万寿菊滋养得艳丽,花萼被修长挺直的茎托举着,在绿油油的衬托下,像衣袂飘飘的婉约女子,摇曳成了醉人的风景。

最让人惦念的当然还是老段的水蜜桃。那些挂在枝头上的水蜜桃勾逗着味蕾神经,让肠胃里的馋虫早已不愿潜伏,蠢蠢欲动。

桃园门口搭建的彩棚下,新摘的桃子一筐筐地摆放在地上,几摞纸箱堆得半人高,老段一边不停地接着电话,一边催促着十几个人装箱发货,还要招呼我们这些远道来的客人,忙得不亦乐乎。

“抱歉啊!自己动手,尽管敞开了吃,管饱!”老段

顾不上和我们寒暄。

当然要大快朵颐一番。置身氤氲着甜香的桃园里,我们兴奋得像个孩子,从绿叶间摘下最大最红的一颗,急切地嘬上一口,夸张的表情,定格在了手机相册里。

我提着满满一竹篮桃子,浑身汗津津地回到彩钢棚下,老段问:“今年的桃子味道咋样,美不美?”“美得很咧,真得劲!”见我竖起了大拇指,老段的幸福感瞬间洋溢在脸上。

“山上通风向阳,昼夜温差大,桃子品质本来就不错,乡里又专门请了专家,手把手传授咱技术。还有县委书记和乡长为我们代言,我自己也开了直播,在美团、京东、淘宝和拼多多里接订单,今年桃子价格不低,不愁卖。”刚给我装好一箱桃子,老段的电话响了,又有一批摘桃人到了上观。

不忍再浪费老段的时间,我把水蜜桃装进后备厢,带着桃乡的甜蜜,捎上桃乡人的幸福,满怀喜悦地离开了上观。



智者善应变

□喻清录

周安王十五年(公元前387年),名将吴起任楚国令尹(国相),在楚悼王支持下明法审令,裁减冗员,使旧贵族至地地垦种,收其利,增加国家财税收入,以抚养训练战斗之士。这些变法措施使楚国迅速强盛,称雄天下。六年后(公元前381年)楚悼王死,宗室贵族作乱而攻吴起,吴起奔入王宫,伏于楚悼王尸体上;追索者乱箭射死吴起,也射中了楚悼王尸体。楚法规定,用武器触及楚王身体者,灭族。太子即位,按国法诛灭射中楚悼王尸体的宗室贵族70余家。

吴起于危急时刻急中生智,虽然身死不可避免,但为惩罚作乱者埋下伏笔,反制逆臣凶手,体现了善于应变的智慧。《资治通鉴》在这方面的记载异常精彩。这样的智慧可分为“大智、奇智、急智”三个层次。

所谓“大智”,是指对世间万物生存和发展规律的清醒悟解和准确把握,即大智若愚,在超凡脱俗、物我两忘的“迂腐”中使智慧达到极致。刘邦战胜项羽,军师张良“运筹帷幄之中,决胜千里之外”,功居首位。然而在封拜爵之时,张良却杜门不出,上书刘邦曰:“今以三寸舌为帝者师,封万户侯,此布衣之极,于足良矣。愿弃人间事,欲从赤松子游耳。”他舍弃功名利禄,当神仙去了。司马光评论张良道:“以子房之明辨达理,足以知神仙之为虚诞矣;然其欲从赤松子游者,其智可知也。夫功名之际,人臣之所难处。故子房托于神仙,遗弃人间,等功名于外物,置荣利而不顾,所谓明哲保身者,子房有焉。”张良悟透了与刘邦“可与共患难,难与同富贵”的君臣关系,适时隐退以保全自己,可谓大智之人。

所谓“奇智”,是指危难之中化腐朽为神奇,出奇制胜,神鬼莫测。唐玄宗开元十五年(公元727年)九月,吐蕃攻陷瓜州(今甘肃省酒泉市),并焚毁瓜州城。玄宗任命建康军使张守珪为瓜州刺史,挽救危局。张守珪到任,率领士卒、百姓修复瓜州旧城,但筑城的木板刚刚立起来,吐蕃军队突然来袭,众皆相顾失色。张守珪临机决断:“敌众我寡,当以奇计胜之。”于是在城楼上饮酒作乐,鼓乐齐奏,若无其事。吐蕃人疑惧城中有伏兵,仓皇而退。张守珪率军士趁势追击,大破吐蕃;接着修复瓜州城,收聚流散百姓,重整百业,恢复生机。玄宗嘉奖张守珪之功,将瓜州升格为都督府,任命张守珪为都督。这即是《三国演义》中“空城计”的原版,张守珪才是“空城计”的主角。

所谓“急智”,即紧急情况下突发妙策,或保全自己,或反制对手。五代时,契丹国王阿保机病死,述律太后听政,欲尽杀先朝重臣。她在阿保机墓前单独召见旧臣,问:“你和先帝亲近吗?”旧臣只能回答:“亲近。”再问:“你思念先帝吗?”旧臣也只能回答:“思念。”接着,她就说:“那你就随先帝去吧!为我传话问安。”旧臣只能自杀。结果有百余人被杀。轮到大将赵思温,述律太后说:“那你就随先帝去吧。”他瞬息间反唇相讥:“我和先帝再亲近,也没有您和先帝亲近;我再思念先帝,也不如您思念先帝。您先随先帝去,我跟着您去。”述律太后无言可对,乃断一臂置于墓中,以安抚国人,并放过赵思温,终止了这一杀人行为。

至爱亲情

寸草春晖

□怡然含笑

这些年,母亲在我身边。她迅速衰老的进程,以及她在时光里挣扎的状态,迫使我不得不思考一些事,不得不一点点地调整自己的个性,让自己成长的速度快于她衰老的速度。

以前,我以为,每年只要记挂着给母亲过生日,就算尽了孝道。从来没有想过,在自己过生日的时候,去请她吃个饭,谢谢她把我带到这个热闹的尘世。

1963年,父亲仍辗转在南京、宁波、福州等东南地区的部队服役。母亲在家乡水泥厂工作,怀上我之后辞去了工作。

母亲一直住在姥姥家。在怀我的最后一个月,姥姥已经攒了一些鸡蛋,用粗布手帕兜着,打算让母亲掂着,回奶奶家待产。

那时,这方面是极其讲究的。娃,必须在婆婆家生;月子,必须在婆婆家坐。为此,姥姥做了安排,让母亲提早回奶奶家待产。但母亲说,奶奶身体孱弱,常年哮喘,而我的父亲又不在身边,母亲感觉心里空落落的。

磨蹭来磨蹭去,母亲还是回了奶奶家。她推开自己的房门,房中的摆设还是结婚时的模样,红被褥在那里红着,枕头上的喜字在那里亮着,只是长久不住,落了一层灰尘。

正是深秋时节,秋虫唧唧,秋风叩窗,一盏孤灯送母亲到晨曦。另外,和奶奶相处,由于彼此陌生,都拘谨地端着架子。母亲着急,感到肚子里还没有大动静,就又回到了姥姥家。

后来,母亲想了一个折中的法子。

母亲的二姐,也就是我的二姨,当时也出嫁到奶奶家那个村子,两家相距不远。母亲白天在姥姥家,晚上赶到二姨家过夜。这样,有了临产的征兆时,再去奶奶家也不远。

我知道从姥姥家到奶奶家的距离,约有五里地。两村之间有一条宽路,但有点绕,人们大多抄近路。我长大后,时常走这条近路,它是一条从庄稼地里踩出来的小道。母亲抱着一个大肚子,磕磕绊绊地,每天走在深深的玉米地里,迎着晨光回姥姥家,借着夕光回二姨家。我想着她独行的模样,眼睛湿润了。

就这样,奔走了约半个月。那一日,母亲在姥姥家,洗了一天的干粉,傍晚时分照常回到二姨家,又照常和二姨纺棉花到深夜。当母亲从纺花车前直起身要去睡觉的时候,突然感觉一阵腹痛。二姨赶紧端了煤油灯,把母亲往奶奶家送。

阴历九月十三日夜,十一点钟,我出生了。母亲说,我是她的第一个孩子,她那时也是个孩子,什么都不懂,而我又比较闹人,她有时候真的不知道该怎么拿我怎么办,我哭,她也跟着哭。

在淅凉的深夜,孤灯独明,母亲围着被子,低着头,打着瞌睡,面对着怀里的一小疙瘩,一个只会哭闹的我,想着远方的我的父亲……母亲那单薄而无助的模样,让现在的我又一次湿了眼眶。

有多少母亲都是这样熬过来的,也都是这样成长起来的。

女儿的降生日,是母亲的受难日,但母亲也真的需要儿女给她添点能量呀。

虽然当下母亲在我的身边,天天都会吃饱吃好,但是今年在我生日的时候,我还是特意给母亲点了几个菜。这种仪式所包含的意义,与平常的饱能相提并论吗?

在生命的源头,母亲陪伴了我们,而我们能否在母亲生命的尾声好好陪伴她?



阳春万物 吴占峰

社会主义核心价值观公益广告:富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善

洛陽日報 分类广告 声明·公告 遗失声明 合并公告 通知 注销公告

2021中国·洛阳(都市圈)第十八届金秋汽车博览会 时间:9月19日-9月22日 地点:洛阳会展中心 电话:65233 719